

妈妈成了脑瘫男孩“大学同桌”

“我希望他和正常的孩子一样生活学习,感知世界”

民生头条

□ 全媒体记者 白萍 文/图
通讯员 翟程玲

从不能坐立行走到坚持上学听课;从握不住笔、写不了字到被三所高职院校同时录取,在父母日复一日的照料下,在老师同学们的帮助下,患有先天性小儿脑瘫的21岁大男孩程雨同如今已是安庆职业技术学院的一名大二学生。

更加自如地行走、多考几本技能证书、备战专升本考试……生活虽苦,向阳而生。面对未来,程雨同和家人只希望过好当下每一天,顺利迈过一个又一个坎。

被三所高职院校同时录取

在安庆职业技术学院现代商务学院的教学楼里,同学们总能看到步履蹒跚的一家三口:头发花白、身形纤瘦的妈妈背着破旧却干净的书包,臂膀宽阔、衣着朴素的爸爸用力地牵着儿子的手,穿着校服的程雨同一瘸一拐地走着,鞋子在地上磨出沙沙的声音,面有难色却坚持向前。

“程雨同虽然腿脚不便,但每天都坚持和我们一起上课,非常不容易,值得我们所有人学习。”程雨同的班长刘向前告诉记者。

将程雨同顺利地送到班级座位上,父亲程奇便匆匆地赶回公司上班,母亲张春雨则挨着程雨同并排坐下,两人打开课本,等待上课。从程雨同上大学以来,张春雨便成了儿子的“同班同学”,一起上学听课、一起放学做题。“我和他一起上课读书,然后回家给他辅导,好让他学得更扎实,掌握更多的知识。”张春雨说,还要特别感谢学校的支持,给了他们母子俩共同学习的机会。

今年58岁的张春雨曾是一名小学数学老师,她既是母亲,负责孩子的生活起居,也是一名“家庭教师”,这些年,她将小学、初中、高中的课程全部重学了一遍,辅导程雨同各类课业。

去年,程雨同顺利参加了安徽省高职分类考试,被三所高职院校同时录取,最终选择了离家较近的安庆职业技术学院,成为了一名大学生,迎来了“残缺”人生中的“高光”时刻。

“在常人难以想象的单调和枯燥中,我努力克服生理缺陷带来的精神痛苦,从学习中寻找快乐。我的求学之路会有一些的艰难,比一般人要付出更多的努力,但我知道,不积跬步,无以至千里,不积小流,无以成江海……”程雨同在参加学校庆祝建党百年校园征文比赛的文章中这样写道,文章也最终获得了



父母一起接程雨同放学。

第一名。

“程雨同对待学习非常认真,上课积极回答问题,学习成绩一直处于中上等水平。”程雨同的辅导员何广强说,“孩子的父母也很了不起,有了他们的付出才造就了如今的程雨同。”

在记者的笔记本上,羞于表达的程雨同艰难地写下一行字,“爸爸、妈妈,你们为我付出了不少,谢谢你们。”

该校党委书记童宏葵表示,学校将持续关注程雨同的学习生活情况,尽可能地为他提供帮助和支持,用爱的力量托起程雨同的梦想和未来。

父母倾力付出照亮求学路

1990年,数学老师张春雨和技术工人程奇结婚了。在长达十年的漫长等待后,他们终于迎来了幸福生活的“结晶”,取名为程雨同,寓意孩子能够沐浴风雨,健康成长。

翻开程雨同小时候的相册,记者看到一个浓眉大眼的小家伙憨态可掬,惹人疼爱。“可命运总爱跟我们开玩笑,程雨同快两岁的时候,被查出患有先天性小儿脑瘫,确定为一级重度残疾。”张春雨说,“他连独自坐着都不行,刚把他扶起坐好,却又倒了下去。整个身体软得像一条毛毛虫,找不到发力点。”

这么多年,张春雨夫妻俩带着孩子四处求医问药,却收效甚微。医生们说,唯有坚持康复治疗,才能遏制病症恶化。从此,程雨同开始了从未间断过的康复治疗之路。

在医生的指导下,张春雨夫妻俩学着在家给孩子按摩、推拿、体训,“比如把圆柱插进孔里、捡拿黄豆等锻炼手部精细动作的训练,但是程雨同练习了上千次还是不能独立完成。”但他们始终不放弃,经过不断地练习,终于可以独自用勺子吃饭了。

来到程雨同的家,记者看到楼梯间的栏杆上绑着好多层白色塑料袋,客厅里的一个墙角处装订有四根黑色的橡胶带,让人心生好奇。“这都是从小给他训练用的自制工具,出门下楼我们都尽量让他自己

扶着楼梯走,这样不会割到他的手。在家里则将他的双腿绑住,扶着他练习站立。”程奇说。

春去秋来,日复一日,在小区里、学校操场上,常常能看到父亲程奇带着程雨同训练走路。哪怕是三九寒天,两人的汗也能从内衣湿到外套。“其实像程雨同这种情况,完全可以坐轮椅,但他爸爸很坚持,尽量不让孩子坐轮椅,怕他产生依赖,更加不愿意康复训练。”张春雨说。

等到了上学的年纪,张春雨毫不犹豫地孩子送去学校,“虽然这个病对他的智力有影响,但我们希望他和正常的孩子一样生活学习,感知世界。”可是,程雨同根本握不住笔,经过反复练习,又得使出很大的力气写字,如今考上大学后,写出的字终于能写进一个格子里了。

十多年的上学路,从最开始的背着孩子上学,到后来骑电动车接送,张春雨在处理好工作之余,始终陪伴左右。“我们作为父母虽然不容易,但真正艰难的还是他自己,要不是他的坚强和配合,我们也坚持不下来。”张春雨表示。

进入大二后,程雨同的课业负担越来越重,上机操作课程都由父亲程奇陪同完成。如今,每天放学回家后,一家三口简单地吃完晚饭,便投入到学习中。客厅里,张春雨帮儿子提前预习专升本的复习资料;卧室里,程奇和儿子共同坐在电脑前,进行技能证书考试的备考训练。

“家里今年刚买了小汽车,孩子上学路舒服多了,他现在学习劲头很足,我们夫妻俩的身体也算健康,暂且不去想其他的事吧,过好当下的每一天就是胜利。”张春雨说。



扫一扫,看视频

多云依旧“控场”

10日前入冬无望

本报讯(全媒体记者 程呈)昨日5时57分,我国迎来大雪节气。“大者,盛也,至此而雪盛也”,隆冬正式拉开帷幕。久晴之下,天气也迎来小波动。昨日多云天气“接棒”,全市风力增大,气温小幅下降。今日天气“复制粘贴”,多云依旧“控场”。

据安庆市气象台介绍,受冷空气影响,今日全市平均风力增大到3-4级、阵风6-7级,日最高气温下降4-6℃。好在午后太阳会在头顶“现身”,暖意十足,降温感觉并不明显。

11日至12日同样将有一股冷空气“到货”,届时或将带来一场小雨。不过安庆市气象台说,尽管本周接连有两股冷空气影响,但实力都欠佳。本周安庆天气格局仍以干燥少雨的晴天多云天气为主,冷空气来时降温,冷空气走了又反弹。

虽然冬天的第三个节气大雪已过,但不得不承认,安庆眼下并未正式入冬,仍然处于气象意义上的秋季。据悉,安庆常年平均入冬时间为11月30日。近十年来,安庆最晚入冬时间为12月11日,出现在2011年,今年入冬已较常年偏晚。市气象部门预计偏暖的格局会维持到本月10日,10日前安庆入冬怕是无望了。这样看来,今年还有可能打破近10年最晚入冬记录,大家可以拭目以待。

另外,记者查询近期天气情况发现,安庆已很久没有一场像样的降雨了,上一次明显降水还是在今冬的第三波寒潮来袭,距今已有超半个月时间。对此,气象专家提醒,近期安庆连晴天气仍将持续,森林火险气象等级高,市民需防燥补水,相关部门要加强火源管控和防火工作。敏感人群则要注意空气质量变化,做好必要的防护。



近日安庆天气情况:
今日,多云,6-13℃;明日,多云转晴,7-18℃。